

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Мелехова Александра Всеволодовича «Ведение больных с сердечно-сосудистыми заболеваниями, повышающими риск инсульта»,**  
**представленной на соискание**  
**ученой степени доктора медицинских наук**  
**по специальности 14.01.05 – кардиология**

Диссертационное исследование Мелехова А.В. посвящено важной проблеме практического здравоохранения – ведению больных с заболеваниями, повышающими вероятность развития инсульта, фибрилляцией предсердий (ФП) и артериальной гипертензией (АГ). Ее актуальность подтверждается высокой распространенностью этих состояний в популяции, значительным увеличением риска инсульта при них, что значительно ухудшает качество и продолжительность жизни пациентов.

Особенностью научной работы является сочетание ретроспективного анализа данных, собранных в регистры больных с АГ и ФП с целью выявления существующих в реальной практике проблем и отработки способов их решения в ходе проспективной части исследования.

В задачи исследования входило создание и анализ регистров данных пациентов с АГ и ФП из различных амбулаторных и стационарных учреждений здравоохранения г.Москвы, организация длительного наблюдения за пациентами с ФП в условиях антикоагулянтного кабинета базе дневного стационара и сравнение результатов его работы с группой контроля, отработка образовательной программы для амбулаторных больных с АГ и оценка ее влияния на течение заболевания, исследование влияния агрессивной тактики гипотензивной терапии у больных с геморрагическим инсультом на прогноз пациентов.

Полученные в ходе анализа регистров результаты сопоставлены с результатами более крупных зарубежных и большинства отечественных наблюдательных исследований, посвященных этому вопросу. В отличие от других отечественных работ, регистры, созданные при выполнении диссертационной работы, включали информацию из записей врачей как амбулаторных больных, так и пациентов нескольких стационаров, что существенно повышает репрезентативность выборки.

Автором сделаны выводы о недостаточно правильной оценке практическими врачами риска инсульта у больных с ФП. Выявлена ассоциация между постоянной формой ФП и большей частотой перенесенных инсультов. Продемонстрирован низкий уровень использования антикоагулянтов для профилактики инсульта при ФП,

необоснованное использование антиагрегантов, низкая частота достижения целевых значений МНО при назначении варфарина, высокая частота ошибок при назначении новых оральных антикоагулянтов (НОАК). Показана возможность улучшения качества антикоагулянтной профилактики при наблюдении пациентов с ФП в условиях антикоагулянтного кабинета на базе дневного стационара за счет более стабильного достижения оптимальной гипокоагуляции у больных, принимавших варфарин, и устранения ошибок при использовании НОАК.

Выявлено, что образовательная программа для больных с АГ улучшает течение АГ за счет улучшения их приверженности к лечению. Доказано положительное прогностическое влияние быстрого и выраженного снижения АД у больных с гипертоническим кризом, осложненным геморрагическим инсультом.

Исследование логично разбито на этапы, включает достаточное количество пациентов из различных лечебно-профилактических учреждений.

Достоверность научных результатов и практических рекомендаций подтверждается большим объемом исследованных данных и включенных пациентов. Автором использованы современные методы обследования, соответствующие задачам исследования, и корректная статистическая обработка полученных данных.

Полученные результаты могут быть использованы в системе практического здравоохранения для оценки необходимости тромбопрофилактики больным с ФП и средним риском инсульта, создания кабинетов амбулаторного наблюдения за больными с ФП на базе дневных стационаров. Предложенные автором подходы к гипотензивной терапии пациентов с геморрагическим инсультом могут быть использованы для улучшения их прогноза.

Выводы обоснованы и соответствуют поставленным задачам. Практические рекомендации соответствуют содержанию диссертации, сформулированы доказательно, базируются на полученных данных. Основные положения исследования отражены в 45 печатных работах, из них 20 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, и 6 зарубежных публикациях.

Автореферат диссертации А.В.Мелехова оформлен в соответствии с требованиями ВАК. Замечаний по автореферату нет.

Работа вносит существенный вклад в развитие важного научного направления в изучении подходов к предотвращению инсульта у больных с сердечно-сосудистыми заболеваниями.

Работа А.В.Мелехова «Ведение больных с сердечно-сосудистыми заболеваниями, повышающими риск инсульта» является законченной самостоятельной научно-

квалификационной работой, в которой предложено решение актуальной научно-практической проблемы, имеющей существенное значение для практического здравоохранения.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости автореферат диссертации Мелехова Александра Всеволодовича на тему «Ведение больных с сердечно-сосудистыми заболеваниями, повышающими риск инсульта» полностью соответствует требованиям ВАК РФ, а автор достоин присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.05 - кардиология.

Доктор медицинских наук,

профессор, руководитель отдела

клинических проблем атеротромбоза

Института кардиологии

им.А.Л.Мясникова

ФГБУ НМИЦ кардиологии МЗ РФ

(шифр 14.01.05 – кардиология)

Е.П.Панченко

Россия 121552, Москва, ул. 3-я Черепковская, дю 15А

Телефон: 8 (495) 414 63 04

e-mail: [lizapanchenko@mail.ru](mailto:lizapanchenko@mail.ru)

Подпись д.м.н. профессора Е.П.Панченко заверяю

Ученый секретарь Института кардиологии

им.А.Л.Мясникова ФГБУ НМИЦ кардиологии МЗ РФ

доктор медицинских наук



Ю.В.Жернакова

«31» января 2019 г.